

童观·走读湘湖研学第四站

# 小记者演绎浩瀚历史 共赴湘湖城山“吴越争霸”

“水上已销戈剑影,天中曾涌越吴云”越王桥上的桥联生动地记叙着在湘湖上发生的风云激荡,如今,吴越争霸的硝烟已经销声匿迹,但就在越王桥对面的越王城山上,关于吴越大战的历史记忆却仍有迹可循。千年前的越王城山上究竟有着怎样的精彩博弈?为了弄清这个问题,5月27日上午,萧山日报小记者团联合湘湖研究院共同举办“在城山上,模拟一场吴越大战”活动,让小记者们通过角色扮演、分组对抗的形式了解关于“愤鱼退敌”的故事。

“这些字怎么长得奇形怪状的,我们都不认识呀”在分组环节,看着名牌上陌生的文字,小记者们都感到十分新奇,在听完主持人的讲解后,大家才恍然大悟,原来这两个看似怪异的文字就是本期活动的两大阵营——“吴”和“越”。在吴王夫差与越王勾践的多年对峙中,范蠡与伍子胥两位谋士也发挥了极其重要的作用,因此吴越阵营共分四组,分别由两位主公及其谋臣带队,在飘扬的战旗与呐喊声中,两大阵营浩浩荡荡向着越王城山顶进发。

“两军交战”比拼的是智力与勇气,行至古城亭,两边各派出了一支队伍进行五子棋博弈,三局两胜的赛制让交战双方都不免有些紧张,看着近在咫尺的宝箱,“小将”们的每一次落子都格外谨慎,棋盘

上的黑白攻守,仿佛重现了当年吴越博弈的激烈场面。

与此同时,关于古诗与成语的比拼也已拉开了序幕。多玩不厌的“飞花令”游戏场面氛围紧张,在花字的接力中,眼看着“越军”已经落了风,就在倒计时即将结束时,一句“山重水复疑无路,柳暗花明又一村”又将其从悬崖边拉了回来。成语接龙战中,双方群策群力,只为让对方难以以为继。

洗马池是勾践当年得以不费一兵一卒退敌的关键,在这里,小记者们重新模拟了当年勾践以新鲜鲤鱼换取咸鱼的场景。不多一会,隐藏在城山各处的六个宝箱便全部被开启了,而本次活动也在大家的欢笑声中落下了帷幕。

活动的最后,两边阵营的小记者们纷纷将自己在游戏中获得的故事线索以及拼图汇合在了一起,最终重现了越王城山一战的历史图景。他们在身临其境中感受历史的波澜壮阔,有玩有学,受益无穷。(文/赵雯洁 摄/刘妍汐)

小记者 吴佳宝 汇宇小学304班

这真是一个又好玩又有意义的活动,老师先把我们分成“吴”“越”两国。队友们摩拳擦掌,跃跃欲试,都想要大显身手。第一关“飞花令”就把我们给难住了。游戏要求我们说出有“花”字的诗句。我们



小队合影

一下子都变得愁眉苦脸了,个个抓耳挠腮。突然,有个小记者喊道:“夜来风雨声,花落知多少。”大家一下子有了灵感,争先恐后地抢答起来,“晓看红湿处,花重锦官城。”“借问酒家何处有,牧童遥指杏花村。”几轮下来,我们“越国队”赢得了一块地图拼图。

接下来,我们在洗马池旁又赢得了“田忌赛马”的游戏。第三关是诗句大排序,这次我们输了。最终,我们还是赢了吴国队,赢得了所有拼图,拼出了城山



飞花令



“以鱼溃敌”环节



下棋

古城。这次活动让我了解了“吴”“越”两国当年精彩的争霸风云,还丰富了我的历史知识,我真希望下次还能参加这样的活动。

小记者 苏沛楠 高桥小学406班

这次,我参加了一场以“吴越大战”为背景的研学活动,地点是在湘湖越王城山。我们边爬山边打卡,打卡地点有洗马池、放生池、越王祠和古城墙。这些古迹

让我们更好地认识历史和文化。活动还安排了数字游戏和古诗词游戏,我们分成两队,我很幸运地抽到“越国队伍”,扮演越国大夫范蠡,带领队伍取得了胜利。这场活动让我体验到历史的魅力和越王勾践卧薪尝胆的精神力量,也让我更深入地去探索 and 了解中国文化。我印象最深刻的就是玩了“飞花令”游戏,在游戏中以字为开头,构成词语,考验反应速度和智慧。倒计时的存在让人更加紧张刺激,但也带来不少乐趣和欢声笑语。

## 走进烟草“时空隧道” 争当“禁烟小使者”

披着靓丽外衣的电子烟,它的危害你了解吗?你知道如何鉴别真假烟吗?5月27日,萧报小记者们来到杭州市烟草法治宣传教育基地,了解烟草文化、烟草利弊、真假烟鉴别等等。

活动现场,基地的马一奇老师先带着小记者们走进烟草“时空隧道”,了解烟草的历史。随后,来到烟草法治宣传教育基地大厅,小记者们了解了烟草的起源、世界烟草传播路线、一包烟的旅程等知识。紧接着,小记者们跟着马老师来到烟草老物件的实物展区,这里有古籍、烟画、烟标、旧烟具、烟叶等等,小记者们好奇地研究了起来,“马老师,这个云南水烟筒是怎么用的?马老师,这个圆筒的是什么?”马老师耐心地回答大家的问题。

活动的最后,马老师带着大家学习真假烟鉴别的方法,在“假烟藏匿模拟区”互动体验环节中,小记者们了解了如何进行控烟行动,他们纷纷表示,在往后的日子里,多多提醒家人少抽烟,不抽烟。(文/摄 雷小燕)

小记者 顾欣蕾 江寺小学301班

5月27日,妈妈带着我去参加杭州市烟草法治宣传教育基地的小记者活动。在这里我看到了一支烟的旅程,假烟对人体的伤害,如何辨别真假香烟,让我印象最深刻的是做一名小小监察员到“假老板商店”进行搜查。

马老师先给我们介绍了烟草的起源。随后,马老师带着我们了解了一支烟的旅程,原来除了普通的香烟还有假烟,假烟比真烟危害更大。那么怎么辨别假烟呢?马老师带着我们来到真假烟柜台,拿出真烟和假烟,告诉大家真假烟是可以



辨别真假烟

通过图片的清晰度以及印章来区别的。活动的最后,马老师还让我当一名小小的监察员,来到“假老板商店”检查店里是否有卖假烟,我东找找西找找,终于在暗格里发现了假烟,马老师奖励了我一份纪念品。

这次活动不仅让我学习到了真假香烟的区别,也让我更直观地了解了吸烟有害健康,吸烟有那么多坏处,我要赶紧把这些知识告诉爸爸,让他赶快戒烟。

小记者 俞思榕 浦阳镇小501班

这次我们来到了杭州市烟草法治宣传教育基地,了解到了很多有关香烟的知识,也明白了为什么香烟有害健康了。

我爸爸就是一位吸烟者。他每天都要吸烟,这可害苦了妹妹。原本,妹妹为了防止蚊香的味道伤害蚕宝宝,把它们藏在了玩具屋。可爸爸一会儿在这里抽,一会儿在那里抽。烟无缝不入,钻入玩具房,可怜了妹妹辛辛苦苦养的蚕宝宝,一下子被“烟”死了5只!

妹妹一开始还以为它们是吃没干的桑叶才生病的,只是处理桑叶。结果,第二天,蚕又死了3只。后来才知道是爸爸的烟害死的蚕宝宝。

吸烟有害健康,也会伤害幼小的蚕宝宝。听完老师的科普后,我回家后一定要和爸爸再宣传一下有关香烟的知识,争取让他尽早戒烟。

## 探秘浙江中医药博物馆

中医学是中国古代科学的瑰宝,也是打开中华文明宝库的钥匙。5月27日上午,萧报小记者在宣宣老师的带领下来到浙江中医药博物馆,学习博大精深的中医药文化。

首先,老师带领大家参观了一层中厅的“天地人文”景观——伫立在大厅中央的一尊4.5米高的“针灸铜人”。老师用通俗易懂的语言向大家介绍了“天、地、人”三大元素。

二层的医史馆分为中国医史厅、浙江医史厅两个展厅。在这里,老师讲解了各个时期中医药发展的成就,介绍了很多耳熟能详的医师,如扁鹊、华佗、李时珍等。随后,一扇“文化之门”引人驻足。然而,这并不是真的门,而是两面挂满古老医匾的墙面。这里存放着清中期金漆龙凤木雕“存仁堂”药号匾、民国金漆花鸟木雕“回生有术”匾医匾……通过老师的介绍,小记者们了解了医匾背后的故事及其文化内涵。

在甲骨坑前,小记者们用手悬空描摹甲骨文的一笔一划;在百花药墙旁,他们识花认药,惊叹于瓶中标本的栩栩如生;在“养生引导”多媒体处,他们跟动画学习“五禽戏”的一招一式……一张张经典药方,凝结的是代代相传的经验总结;一家家老字号医馆,沉淀的是治病救人的百年坚持。讲解员将馆中展品背后的历史娓娓道来,展露了中医药深厚历史文化的冰山一角,在小记者们的心中种下了中医药文化的种子。

听着老师的讲解,小记者们感觉新鲜又好奇。此次活动,他们近距离感受中医药文化的巨大魅力,对中医药文化



参观展品

的兴趣更加浓烈了。(文/摄 宣舒瑶)

小记者 曾予柔 高桥金帆实验学校303班

这是我第一次参观中医药博物馆,一进馆就被中厅的“巨人”抓住了眼球,原来这是在用现代技术手段给我们展现人体经络的奥秘。博物馆分为三层。第一层是校史馆,第二层是医史馆,第三层是中药馆。

其中,我最喜欢的场馆就是三楼的中药馆了。电梯门一打开,映入眼帘的就是百花药墙,由100多种药用植物的花卉标本制成。这些花卉兼具药用价值和观赏价值!惊叹于它们的美丽之余,我不得不感叹:花开花谢,不仅是美的享受,更蕴含了生机与希望。

在这里,我知道了不仅植物可以入药,动物也可以入药。

美好的时光总是短暂的,在老师宣布解散的时候,我意犹未尽地结束了我的中医药博物馆之旅。

## 参观消防大队 致敬“逆火英雄”

5月27日上午,萧报小记者跟随消防队员叔叔走进萧山区消防大队萧山站,近距离了解了他们心目中的逆火英雄,学习消防知识,还见识了平时难得一见的“消防宝贝”。活动中,小记者们在消防队员叔叔的带领下,了解各式消防装备,参观体验各类消防车,还进行了灭火体验。体验式的研学使得他们更深刻透彻地了解火灾的危害以及防火、灭火常识。此次活动,小记者们不仅提高了安全意识和自我保护能力,同时也深深地表达了对消防队员叔叔的喜爱和敬意。(文/摄 雷小燕)

小记者 龚雨潼 高桥小学南江校区107班

在活动中,消防队员叔叔带我们参观了救援消防车,给我们详细介绍了消防车上的救援工具以及每样工具的作用,可有意思了。让我印象最深刻的是灭火毯,消防队员叔叔给我们做了演示,用打火机点着,手里拿着隔热毯,火怎么也烧不起来,只看见飘散的烟雾,好神奇呀!

接着,消防队员叔叔还带我们参观他们的休息室,教我们整理内务,还给我们展示了“孔雀开屏”,我们自己也试着用了一下水枪,我感觉好有趣呀!然后,消防队员叔叔带我们登上消防车,站在云梯的边上,好好好刺激。为了让我们更深刻地感受到消防救援的重要性,消防队员叔叔还准备了小小消防员的服装,让我们体验一下

穿上消防服的感觉,当我穿上消防服的时候,感觉好热呀,老师告诉我们:“当消防队员叔叔在执行任务的时候,穿的消防服更厚重,时间更久,这是为了救更多的人,也是为了更好地保护自己。”

时间过得真快,到了活动结束的时候了,我的脑海中闪过“勇敢、生命、重量”这些沉甸甸的词语,我觉得消防队员叔叔他们真厉害,也真得好辛苦啊!

小记者 郁言 湖滨小学309班

这次,我们来到消防救援大队参观学习,怀揣着对消防队员叔叔满满的好奇心,我们走进了消防站的大门。

首先映入眼帘的是一辆辆颜色鲜艳的消防车,这是我第一次这么近距离看到消防车,兴奋不已。朝内看去,消防车上配备了许许多多消防物品,消防队员叔叔耐心地为我们做了详细的讲解,原来可以灭火的不可止我们生活中常见的灭火器这一种装备呢!

然后我们来到消防训练场,观看了消防队员叔叔日常的攀爬训练,他们仅用一根粗麻绳,手脚并用,像蜘蛛侠一样爬上了楼,看得我们目瞪口呆。训练墙壁上醒目的“刀山敢上,火海敢闯”八个大字更是给我留下了深刻的印象,鲜红的字体,让我联想到了无情的火海,敬佩之情在心中油然而生。



体验消防灭火



参观消防设备

一个半小时的参观,我们揭开了消防大队的神秘面纱,近距离地感受了消防队员叔叔们日常训练的艰辛,也深深地被他们甘愿为人民赴汤蹈火的可贵精神触动了。向你们致敬,那一抹中国蓝!

## 走进肯德基 化身“小厨神”

5月28日,在萧山七彩小镇的肯德基餐厅,萧报小记者们开启了一段肯德基的探秘之旅,随后更是化身“小厨神”,在现场展示厨艺,制作出了一个美味汉堡。

小记者们怀着兴奋的心情早早地来到了活动场地,在工作人员的陪同下,专心地制作美味汉堡。各位“小厨神”们仔细观察工作人员的演示,随后有序地进行了制作。小记者家长以及路人纷纷为他们点赞:“孩子们通过自己动手制作汉堡,很好地锻炼了他们的劳动能力!”除了制作美味汉堡,小记者们还制作了一个端午香包,整场活动充满欢声笑语,小记者们也收获满满。这次活动通过寓教于乐的方式,让小记者们了解了动手制作美食的辛苦和快乐,丰富了他们的课余生活。(文/摄 陆梦姣)

小记者 李若涵 任伯年小学306班

随着一声“开始”,每个小记者都拿到了两块热乎乎、香喷喷的面包,还有一盒生菜和沙拉酱。在工作人员的指导下,正式开始做汉堡包。

首先,我们把沙拉酱抹在面包上,然后放上生菜,再放上一块炸得金灿灿的肉,我得直流口水,因为这块肉不仅金灿灿的,还脆脆的,馋得我差点直接吃了它。最后一步就是盖上另一块面包,一个汉堡包就完成了,再给它穿个“衣服”



制作汉堡

就能打包了。悄悄告诉你,这个汉堡包我尝过了,自己做的就是很好吃哦!

接着,我们还做了粽子挂件。随着一包小小的材料发下来,我和其他小记者都兴致勃勃地做起来。这个粽子挂件其实不难,我先把两片布缝起来,并留一个口子,把棉花放入后再封口缝住,最后贴上表情包,可爱的粽子挂件就成功完成了。

这次,我们在七彩小镇开启好吃又好玩的肯德基之旅,真好!